

EL TIEMPO

Órgano del partido conservador de la provincia.

Se publica los Lunes, Miércoles y Viernes.

Número 174

Año II

Cáceres, Lunes 28 de Octubre de 1912

El Tiempo

es el periódico de mayor circulación de la provincia, ya que es el de mayor tirada.

Para los Santos

Riquísimos buñuelos de viento, rellenos de cabello de ángel, crema y batata, á 3,50 pesetas kilo. Confitería de María Rodríguez, Alfonso XIII, 22, Cáceres.

I. GIRAUD

~ DENTISTA ~

Trabajos modernos de puentes y coronas de oro. Extracciones sin dolor. CONSULTA, DE NUEVE Á SEIS Plaza Mayor, 3, Cáceres.

Grandes novedades en SASTRERÍA

ALEJANDRO ARTEAGA

Carretas, n.º 21 y Cádiz, n.º 1, MADRID

Los intereses materiales y políticos de la provincia

Y luego dirán algunos maliciosos que á nuestros políticos provinciales de la actual situación no les preocupan los intereses materiales y políticos de la provincia, cuando sólo á este fin se reunieron en el Ministerio de la Gobernación con el Sr. Barroso, celebrando una conferencia, de la que salieron satisfechísimos, al decir de un telefonema que nuestro querido colega "El Noticiero", inserta en su número del sábado último.

Otro colega local "Diario de Cáceres", se hace eco de la noticia en los siguientes términos:

"REUNIÓN DE POLÍTICOS. ¿SOBRE LA DIPUTACIÓN?"

El Noticiero de hoy publica un telefonema de Madrid, diciendo que han conferenciado con el Ministro de la Gobernación los representantes en Cortes por nuestra provincia, saliendo satisfechos de la entrevista.

Agrega que se refiere la conferencia á los intereses materiales y políticos de la provincia.

La noticia ha sido muy comentada, máxime cuando los ministeriales á pesar de tratarse en la entrevista de asuntos políticos, dicen que no están enterados de nada.

Los comentaristas han hecho cábalas sobre qué asunto político tratarían los representantes ministeriales, predominando el criterio de que acaso se hablara en ella sobre la solución que ha

de darse al asunto de la Diputación provincial.

Una conocida autoridad ha dicho que después de esa entrevista "huele una cabeza á pólvora".

El tiempo dirá la verdad. Lo cierto es que á nadie se le ha ocurrido cabilar sobre la clase de intereses materiales de que hablaron, Diputados, Senadores y Ministros.

Nosotros no hemos de dejar pasar la noticia, dada su trascendental importancia en relación con los intereses provinciales, sin hacer un ligero comentario, sugerido más que otra cosa por las enseñanzas que la experiencia nos ofrece á cada paso.

Y tales enseñanzas nos obligan á suponer que nada han de ganar los intereses políticos y materiales de la provincia con la celebrada reunión y acaso sus consecuencias se traduzcan en nuevas arbitrariedades como las hasta aquí cometidas, que desatendiendo en absoluto las prescripciones de la ley, acaben y finiquiten con los últimos intereses que á la provincia reste que perder.

ORIENTAL

Hermosísima africana de ojos hipnotizadores, que inspiran dulces amores, que abrasan el corazón.

Vente a mi lado, amor mío, perla hechicera de Oriente, déjame besar tu frente al eco de mi canción.

Vente á mi lado, amor mío, y á mi patria marcharemos, verás á los nazarenos echar flores á tus pies.

Vente conmigo á mis lares lucero que mi ser baña y admirarás de mi España lo hidalga y noble que es.

Allí hay auras perfumadas que irán tu frente besando; hay fuentes que murmurando tu belleza copiarán.

Y en alfombras de esmeraldas matizadas de colores, temblando de amor las flores tu nombre suspirarán.

Como tú tienen los ojos las bellas de Andalucía, que es la tierra de María do todo lo hermoso está.

Allí nos brindan amores mujeres cual querubines, y entre lilas y jazmines susurrando el viento va.

Allí es más azul el cielo, más hermosa la espesura y es dulce hasta la amargura del cristiano corazón, porque sufre resignado los pesares de su alma,

porque ofrece á Dios la palma de su pena y afición.

LUISA B. GARCÍA.

TRAZOS

Psicología de las pipas.

La pipa, este artefacto brillante ó humilde, de aureas tonalidades ambarinas ó estrías opacas y sucias, ha sido en todo tiempo, cuando, motivo de legítimos orgullos históricos; cuando, de líricas exaltaciones ideales; mas nunca, ni en ningún caso lo fué de conocimientos psicológicos que revelaran á las gentes el carácter, las costumbres y aun los vicios ó virtudes de sus poseedores.

Y he aquí el motivo sobre el que el cronista quiere hoy enhebrar los hilos de la fantasa.

El os asegura muy formalmente que una pipa tiene en el escaparate de los humanos conocimientos mucha más importancia que una chistera de ocho reflejos ó una cédula personal de 11.ª clase.

La célebre pipa de Verlaine, ligera, suavemente combada, llena de la misteriosa opacidad del humo que incesantemente la acarició, reveló en todo tiempo el espíritu intenso, melancólicamente dulce, humanamente alado que el poeta derramó en los versos de sus Fiestas galantes.

La pipa gruesa, heroica, de nuestro Saura, reveló, mejor que toda su obra cálida, vibrante y acre, el alma fuerte y atormentada de este españolísimo escritor que nació con unos cuantos siglos de retraso nada más...

Hoy, si exceptuamos la que con el saldo macabro de todas sus ilusiones, dora el poeta Carrere, no contamos con un solo ejemplar de pipas realmente líricas ó simplemente literarias.

Las pipas han perdido con el progreso de los tiempos, todo su noble abolengo apolíneo.

Aquellas simbólicas pipas que en la curva gracil de su figura ó en la recta severidad de su trazo, signaban toda una época de románticos lirismos ó gravaban indelebles el conceptismo de un gran período literario, han desaparecido en nuestros días liberales. Todo su histórico prestigio se ha hundido en la mercantil vulgaridad del tabaco fumado con huro.

Sin embargo, hoy como ayer, la pipa es un elemento necesario en las costumbres y revelador hasta de las más caras intimidades.

Ved al honrado menestral como sin decirlo su pipa higiénica de 0'20 pregona su alimentación deficiente y su eterno dolor de estómago.

Ved al encopetado funcionario luciendo con vanidad su colección múltiple de usadas pipas.

No os fijéis en su clasificación, en su jerarquía ni en su persona. Mirad sus pipas:

Esta de marfil, que un tiempo fué blanquísima, nivea y á la que el humo del tabaco, hoy, le dió patina amarillenta, os hablará como perdió la pureza de intenciones y de sentimientos. El necesitó subir, escalar posiciones y como no tenía talento ni aptitudes, sufrió, intrigó, traicionó y... fumó, fumó desesperadamente, dando de lado al afecto, á la lealtad, á la justicia, llevándose en las infinitas oleadas de humo el derecho de un extraño una vez; otra, un

deber de amistad, acaso también una gratitud, hasta que la pipa se tornó amarillenta y el subió, subió hasta donde su ambición imbecil no le sabe sostener.

Aquella otra pipa negra donde el humo culotó su brillantez de cristal sin fondo, os advertirá de los secretos combates á que le retó su conciencia. Habla que conservar lo conseguido y la justicia y el derecho de los demás conculcados eran otros tantos gritos de la conciencia herida; pero á cada nuevo contubernio con la inmoralidad, á cada golpe de cercén con el honor, nuevas y renovadas oleadas de humo sobre la pipa fueron abriéndole esta y sirviendo al mismo tiempo de anestesia espiritual que llegó á dormir para siempre su conciencia.

Mirad estotra: De ambar con incrustaciones doradas. También el uso le dió ligero matiz oscuro; pero el dorado siguió luciendo orgulloso. Ella pregona la eterna comedia de su vida. Es la pipa que fumó en los momentos felices: pregoneros de su autoridad dorada con todos los oropeles; mensajeros de su caudillaje ridículo, de sus admiraciones rendidas con hipocresías y servilismos.

No miréis al hombre, mirad sus pipas. Todas están usadas. Dignidad, justicia, honor... ¡Todo se lo fumó!

Por algo el vulgo sapiente, también, cuando quiere sin decirlo expresar una malicia, quiniando picarescamente los ojos y abriendo mucho los labios retrata con cómica ironía al personaje que no nombra, empleando estas gráficas alusiones de la calle:

—¡Es de caballería!

O más definitivamente:

—¡Fuma en pipa!

El derecho de protesta

En la pasada semana—como si en el ambiente se cerniera una nube de rebeldías—apenas si ha habido clase social que no haya ejercitado su derecho á protestar de algo. Es verdaderamente encantador este espíritu de contradicción que se manifiesta en las multitudes

apenas cualquiera inicia la oposición á algún principio.

La forma inicial de la protesta, envuelta y ribeteada, dígan lo que quieran los termómetros con alguna tendencia revolucionaria, se manifestó con la huelga de ferroviarios, es problema aún sin resolver y que ha de traer cola á pesar de la oportuna intervención del señor Maura.

Protesta Pablo Iglesias de la desconsideración con que le trata Villanueva, y protesta éste á su vez de que los periódicos comenten sus palabras contra el leader socialista; una de las últimas noches interrumpieron la circulación 1.500 estudiantes que protestaban á ratos y á ratos daban vivas joh poder de los pocos años! y apenas sabían dos docenas de ellos qué pedían, ni de qué se quejaban y por último el inmovible Canalejas protesta también, aunque en forma templada y correctísima—cómo no—contra la falta de asistencia de los diputados de la mayoría que le imposibilita la aprobación de proyectos.

He visto un besalamano á cierto diputado de la situación en el que se dolía de las dificultades que en sus amigos encontraba para su labor de gobernante. Creí hasta notar en el papel huellas de lágrimas caídas al firmar de los presidenciales ojos.

Desconfían todos—hasta los que se agarran al turrón como lapas—de poder conservar el poder apenas tres meses y ante el veto de Maura tascan el paso y se debaten (olé los galicismos) en una impotencia desesperada. Los republicanos de la Cámara, vociferan y gritan, bufan y protestan, al oír de labios de Canalejas que Maura pueda ser poder. La protesta flota en el aire, se bebe en el agua, se ingiere con los alimentos, nadie conformase con su destino y suerte.

¿Sabéis—en el supuesto de crisis—quién sería el único hombre capaz de sustituir á D. José Canalejas en la cabecera del banco azul? Hemos de rogarle á Cavia que por un Despacho del otro mundo ofrezca la presidencia del Consejo, ¿sabéis á quién? á D. Martin Lutero.

Tendría el voto de todos los protestantes.

HIGINIO DE BALMASEDA.

Madrid 24 Octubre.

EL NUEVO TEATRO

LISTA de las personas que han suscrito obligaciones hipotecarias, con expresión del importe de las mismas, para la terminación del Teatro

	Importe de las acciones que suscribió.	Importe de las obligaciones que le fijó la Junta.	Importe de las obligaciones que suscribió.	Total de acciones y obligaciones.
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.
Suma anterior.....		86225	90075	
D.ª Julia García Pelayo.....	1000	1750	1000	2000
D. Manuel L. Montenegro.....	500	1000	500	1000
Francisco Benito Viniegra.....	"	250	250	250
Honorio Jiménez, para su hija Isidora Jiménez Polo.....	"	50	50	50
El mismo, para su hija M.ª Teresa Jiménez Polo.....	"	50	50	50
D. Federico Rodríguez Serradell.....	"	50	50	50
Angel Pollo Cabezas.....	"	50	50	50
Manuel Peña Ruiz.....	"	50	50	50
D.ª Gabriela Chaves Ortigón.....	"	25	25	25
D. Ezequiel Palacios.....	"	25	25	25
Ramón Valiente González.....	"	25	25	25
José Bravo López.....	"	25	25	25
Suma y sigue.....		89600	92200	

(Continuará.)

CONFERENCIA TELEGRÁFICA

INFORMACION POSTAL

Madrid,

No son los obreros solos.

Anoche circuló con insistencia por los centros políticos el rumor que afirmaba como cosa segura, que hoy publicarían las compañías ferroviarias un manifiesto de protesta contra el proyecto de ley presentado á las Cortes por el Gobierno.

El rumor causó gran sensación en todas partes, esperándose con ansiedad para conocer los términos en que está concebido, pues del rumor se deduce que el Gobierno no ha sabido contentar á ninguna de las dos partes litigantes.

Hasta la hora de telegrafiar no ha aparecido aún el aludido manifiesto.

El presupuesto de Marina.

En la sesión que hoy celebre la alta Cámara, será discutido el dictamen del presupuesto de Marina, en que se dice será suprimida una cantidad de importancia.

El Tratado con Francia.

Ayer tarde manifestó el señor Canalejas, que el Gobierno está recibiendo infinidad de felicitaciones por el feliz término de las negociaciones con Francia, que como hemos dicho no esperan para ser firmadas mas que algunas formalidades de puro trámite, siendo de esperar que éstas terminen en seguida y se proceda á la firma en plazo breve.

El Consejo de anoche.

Anoche se celebró Consejo de Ministros en Gobernación que terminó á las nueve por motivos de ausencia de los Sres. Canalejas y Navarrosreverter.

Entre los ministros se expresaron distintos criterios con relación al funcionamiento de la Comisión de presupuestos.

Los ministros de Instrucción y Fomento, dieron cuenta á sus compañeros de Gabinete de la ponencia que les fué encomendada para el estudio de la cuestión de los ingenieros industriales.

El gabinete quedó bien impresionado de la gestión en dicho asunto de los referidos ministros.

Por el ministro de Fomento fué presentado un expediente para la construcción de diques exteriores en el puerto de Valencia, siendo aprobado por el Consejo.

Habla Barroso.—Desmintiendo rumores.

Después del Consejo habló el ministro de la Gobernación con los periodistas, dando cuenta de los asuntos tratados en el mismo.

Puso el Sr. Barroso especial empeño en desmentir los rumores circulados acerca de una supuesta desavenencia entre el mi-

nistro de Hacienda Sr. Navarrosreverter y el resto del Gobierno, que se daba como causa de la no asistencia de dicho ministro al Consejo.

El Sr. Barroso manifestó que tal desavenencia no existía y que el Sr. Navarrosreverter había dejado de asistir al Consejo por atender á su salud algo quebrantada.

Conferencia para hoy

Para hoy está anunciada una conferencia entre el Ministro de Hacienda Sr. Navarrosreverter y el Presidente de la Comisión de presupuestos del Congreso Sr. Suárez Inclán, para tratar asuntos importantes relacionados con los referidos presupuestos.

En el hipódromo.

Con extraordinaria animación y gran concurrencia de selecto público tuvo ayer lugar en el hipódromo la inauguración de las carreras de caballos que resultaron muy animadas y brillantes.

PROVINCIAS

Málaga.

Manifestación de ferroviarios.—Visita al Gobernador.

Ayer celebraron los obreros ferroviarios de ésta una imponente manifestación de protesta contra el proyecto de ley ferroviaria.

Los manifestantes, que eran numerosísimos, recorrieron con gran orden las calles importantes de la población, dirigiéndose al Gobierno civil.

Una comisión de éstos, visitaron al Sr. Gobernador, á quien rogaron hiciera presente al Gobierno su enérgica protesta.

Un tren fúnebre.

En el expreso de ayer llegaron á ésta los restos mortales de la señora del exministro señor Dávila, siendo enterrados con gran solemnidad.

Jerez.

Otra protesta.

También los ferroviarios de Jerez de la Frontera celebraron ayer en la casa del pueblo un acto de protesta contra el proyecto.

En el mitin celebrado los oradores atacaron duramente al Gobierno, teniendo alguno de ellos que ser llamado al orden por los agentes de la autoridad que asistían al acto.

Coruña.

Suma y van.....—El cadáver de Lombardero.

Los ferroviarios de ésta han realizado también actos de protesta contra el proyecto del Gobierno.

Ayer fué profusamente repartida una hoja suelta en que se condensa la opinión de los mismos y se invita á todos á que asistan al mitin que esta noche se ha de celebrar.

Ayer llegó de París el cadáver del diputado á Cortes don Luis Lombardero, ilustradísimo periodista director del "Noroeste," de esta capital.

Numerosísimo público y distinguidas personalidades esperaban en la estación la llegada del cadáver, organizándose allí el fúnebre cortejo que acompañó los restos del ilustre finado hasta el cementerio donde recibieron sepultura.

El acto fué una verdadera manifestación de duelo en la que tomó parte toda la capital, donde el señor Lombardero contaba numerosos amigos.

Pamplona.

La prisión de un periodista.

En ésta ha sido preso el ilustrado periodista director de "El Pueblo Vasco," que había sido condenado á seis años de prisión por reproducir de "El Mundo," un artículo referente á sucesos ocurridos hace algún tiempo en la fragata Numancia.

EXTRANJERO

París.

Rudo combate.—Ocupación de Kosani.

Según noticias recibidas de París, se ha librado un rudo combate entre griegos, y turcos cuyas bajas de una y otra parte se desconocen aún.

La victoria que ha estado por parte de los griegos, la alcanzaron éstos con la ocupación de Kosani.

El Rey de Grecia en operaciones.

El Rey de Grecia con el Príncipe Jorge, se ha trasladado al campo de operaciones.

Les acompañaban el Jefe de la Casa militar y ayudantes.

Los búlgaros en Usttub.

Después de un ligero tiroteo entre ambas partes contendientes, los búlgaros se han apoderado de la ciudad de Usttub.

¿En Sietinza?

Se asegura que los servios, después de rudo combate, se apoderaron del campamento ocupado previamente por los turcos donde éstos habían abandonado gran número de fusiles y algunos cañones y demás pertrechos de guerra.

En el combate distinguieronse los servios por su arrojo y pericia.

Las pérdidas sufridas

Según cálculos que pueden darse como muy aproximados, las pérdidas sufridas por los servios en la actual campaña, ascienden á dos mil muertos y nueve mil heridos.

Los experimentados por los turcos son innumerables.

Un banquete á Poincare.

Según dicen de Nante, apro-

vechando la estancia en aquella ciudad del insigne estadista Mr. Poincare, ha sido obsequiado con un espléndido banquete.

A la hora de los brindis pronunció Mr. Poincare un hermoso discurso en el que hizo importantes manifestaciones acerca del tratado franco-español próximo á firmarse.

Dijo Mr. Poincare, que si dicho tratado invirtió tan gran espacio de tiempo en ser terminado, fué á causa de que España mostró una minuciosa oposición á la mayoría de los extremos contenidos en dicho tratado.

Afirma el ilustre estadista que el tratado se firmará en breve, sin que sean de esperar nuevas dificultades que lo aplacen.

También dijo que el tratado en cuestión estrecha y aumenta las amistosas relaciones entre los dos países contratantes.

MADRID

De estos días

Pidiendo el cacheo

¡Loado sea Dios, pues que, para nuestra satisfacción y tranquilidad de espíritu, el cable nos da hoy la noticia de un caso de política á tiros en vez de á frases crudas é insultos gordos como aquella suele hacerse en España!

Bien está que ello suceda precisamente en estos días en que nuestro Parlamento hállase convertido en refugio de gallos por obra y gracia (maldita la que nos hace á los hombres formales) de la acción canalejista. Así, al menos, cuando se nos eche en cara la poca seriedad de nuestros actuales gobernantes y quiera presentársenos, para nuestro desprestigio, como único país informal y poco progresivo en este sentido, podremos contestar, muy alta la frente y con palabras que hasta los sordos oigan, que en todas partes cuecen habas, y en algunas, no sólo á calderadas sino á balazos...

El hecho ha ocurrido á las puertas del Central Park de la Habana, donde, por lo visto, discutíase algo por el estilo ó, seguramente, de peor estilo que nuestro proyecto ferroviario, este famoso proyecto que tiene á estas horas alcanzada mayor celebridad que "La viuda alegre," y que los remiendos y zurcidos de la antiquísima indumentaria de D. Valeriano Weyler.

Buen número de políticos cubanos, tanto ó más enemigos que nuestros radicales y disidentes del radicalismo, exaltados por el calor de la discusión, hubieron de salir á la calle desafiados, como quienes salen de cualquier tasca á ventilar una cuestión que motivara alguna jugada de mus ó de tute, y, esgrimiendo sendos revólvers, agredieronse unos á otros ferozmente, resultando de esta bata-

lla político-campal no pocos padres de la patria muertos ó acribillados á balazos, sin esperanzas de volver á pronunciar más discursos.

Por estas tierras nuestras y en este nuestro Parlamento, no tenemos noticias, y en buena hora sea dicho, de que haya ocurrido cosa de mayor gravedad y de mucha más trascendencia que tal cual abolladura en el sombrero color café del chistoso á ratos, y á ratos camorrista don Rodrigo Soriano, por los bastones de algunos de sus incondicionales reventadores. Y no es mucho ocurrir en una Cámara donde ocupa su escaño correspondiente un señor "leader," que en más de una ocasión ha tenido la gallardía de aconsejar á los suyos el atentado personal...

Así da gusto. ¿Que los señores diputados se insultan? ¿que se amenazan con los puños en esas tardes pintorescas de sesiones borrascosas que dan motivo para que se rompan docenas de campanillas presidenciales y el público de la galería atruene el espacio ni más ni menos que si estuviese abucheando al "Gallo,"? ¡Bah! No importa. No llega la sangre al río. Todo se lo lleva el viento ó queda en el *Diario de Sesiones* que viene á suponer lo mismo...

Ya creemos oír á Canalejas exclamar:

—Hay que convencerse. País tan pacífico para la política como España no existe en el mapa.

Tiene razón el presidente del Consejo de ministros si tal dice. Somos pacíficos, porque somos resignados; y de nuestra resignación buena prueba es el que aguantemos su política, que no es poco aguantar, aun cuando no sea ella como la política cubana que, á juzgar por las muestras, está pidiendo á voces el cacheo.

F. GONZÁLEZ RIGABERT.

La moneda portuguesa.

La Casa de la Moneda de Lisboa, tiene acuñados 500.000 escudos en monedas de 50 centavos, ó sean de medio escudo.

La acuñación de la nueva moneda continuará haciéndose por diferentes periodos durante tres años.

En el día 4, aniversario de la proclamación de la república, fué puesta en circulación la nueva moneda.

En ese día el Municipio de Lisboa pagó con ella á todos sus empleados.

Con la aparición del escudo y el centavo, queda suprimida la antigua unidad monetaria.

El escudo de oro es equivalente á 1.000 reis, y se divide en cien partes iguales, que son las que se denominan centavos.

El Gobierno portugués ha comunicado oficialmente á todas las naciones la adopción del nuevo sistema.

Las equivalencias con la moneda española, son las siguientes:

Escudo de oro, 5 pesetas.

Medio escudo, 2'50.

Diez centavos, 0'50.

Cinco idem, 0'25.

Un idem, 0'05.